




هرکارى را که انسان باورش اىن است که نسبت به آن کار ضعىف است، 
نمى تواند آن کار را انجام بدهد. ... هر کشورى که اعتقادش اىن باشد که 
نمى تواند خودش صنعتى را اىجاد کند اىن ملت محکوم به اىن است که تا آخر 
براى ملل ضعىف دنىا قدرت هاى  بوده است که  اىن اساس نقشه هاىى  نتواند، و 

بزرگ کشىده اند. 
                                                                                         امام خمىنى رحمة اللّه علىه
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نگاهى به فصل:گردش زمىن به دور خورشىد، گردش ماه به دور زمىن، ضربان قلب انسان، 
ارتعاش تارهاى کمانچه، تار و ىا سه تار، بالا و پاىىن رفتن تاب بازى، پىداىش فصل هاى سال، طلوع و 
غروب خورشىد، ىا حرکت ىک آونگ ساده )شکل 3ــ1ــ الف (، حرکت وزنه اى که به ىک فنر متصل 
است )شکل 3ــ1ــ ب( و مثال هاى بسىار دىگرى مانند اىنها، حرکت هاى دوره اى هستند که با گذشت 
زمان بارها تکرار مى شوند. در حرکت هاى دوره اى، متحرک پس از طى زمان معىنى به وضعىت اولىه 
برمى گردد و حرکت خود را از نو آغاز مى کند. در اىن فصل پس از معرفى پدىده هاى دوره اى به توصىف 
حرکت هماهنگ ساده مى پردازىم؛ زىرا شناخت و بررسى اىن حرکت، پاىه و اساس مناسبى براى درک 

امواج و انتشار آنها فراهم مى کند.
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α

شکل 3ــ1
بالف 

حرکت نوسانی

3ـ1ـ حرکت هماهنگ ساده
ىک حرکت نوسانى را هماهنگ ساده مى نامىم؛ وقتى مسىر رفت و برگشت متحرک روى ىک 
پاره خط حول نقطه اى واقع در وسط آن باشد. براى مثال، حرکت آونگ )شکل 3 ــ 1 ــ الف(، وقتى 
زاوىهٔ α خىلى کوچک باشد، به گونه اى که بتوان تانژانت و سىنوس آن را برابر گرفت و همچنىن بالا و 

فصل  ٣ 
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مدارهاى الکترون در الگوى بور
 براى اتم هىدروژن در شکل 7ـ  17 

نشان داده شده است.

الگوى بور براى اتم هىدروژن نه تنها 
ناپاىدارى الگوى اتمى رادرفورد را  مشکل 
نداشت، بلکه به کمک اىن الگو طىف گسىلى 
ـ بالمر  اتم هىدروژن و رابطهٔ تجربى رىدبرگ ـ

نىز به درستى توضىح داده شد.

n = 3

n = 4
n = 5

n = 6

n = 7

n =2

n =1
E1

E2

E3

E4
E5 E6 E7

 ـ   1٧ شکل ٧ـ

هسته

مثال ٧ـ 7 

هنگامى که الکترون در اتم هىدروژن از مدار n1 به مدار n2 (n1 > n2) مى رود.
 الف( بسامد فوتون موج الکترومغناطىسى گسىل شده را به دست آورىد.

 ب( طول موج اىن فوتون را محاسبه و نتىجه را با رابطهٔ رىدبرگ مقاىسه کنىد.
پاسخ

الف( با استفاده از رابطه هاى 7ــ21 و 7ــ22 دارىم:
n n R

E E E
f ( )

h h n n

−
= = −1 2

2 2
2 1

1 1

 
cf =
λ

ب( دارىم: 
که در آن c سرعت نور است؛ در نتىجه:

REc ( )
h n n

= −
λ 2 2

2 1

1 1  
از اىن رابطه نتىجه مى گىرىم:

RE
( )

hc n n
= −

λ 2 2
2 1

1 1 1  
از سوى دىگر دارىم:  

 
            

RE / / m / (nm)
hc /

−
− −

−
×= = × =

× × ×

18
7 1 1

34 8

2 17 10
1 09 10 0 0109

6 63 10 3 10

که همان ثابت رىدبرگ است.
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برگردند. انرژی فوتون گسیل شده نیز برابر اختلاف انرژی بین حالت برانگیخته و حالت پایه یا بین دو 
A مشخص 

Z X∗ A به صورت 
Z X حالت برانگیخته است. هستهٔ برانگیخته را با گذاشتن ستاره روی نماد 

می کنند. 
همان گونه که دیدیم، انرژی واکنش شیمیایی در حدود چند الکترون ولت و انرژی لازم برای 
برانگیختگی هسته ها معمولاً در محدودهٔ کیلو الکترون ولت تا میلیون الکترون ولت است؛ از این رو، 

هسته ها در واکنش های شیمیایی برانگیخته نمی شوند. 

8  ـ2 ـ پرتوزایی
همان طور که قبلاً گفتیم، تحول هایی در فیزیک که به پیدایش فیزیک جدید و گسترش فیزیک 
هسته ای انجامید با کشف پدیدهٔ پرتوزایی شکل گرفت. در سال 1896 میلادی، هانری بکرل به صورت 
کاملاً تصادفی متوجه شد که سنگ معدن اورانیم پرتوهای نافذی را از خود گسیل می دارد. هسته های 
پرتوزا ناپایدارند و با گذشت زمان خود به خود و بدون تأثیر پذیری از شرایط خارجی، پرتوهایی را گسیل 
می دارند و به تدریج به هسته های پایدار تبدیل می شوند. همان گونه که در شکل 8  ــ4 نشان داده شده 

است، هسته های پرتوزا با گسیل یکی از پرتوهای زیر واپاشیده می شوند. 
 A
Z X 1 ــ واپاشی آلفازا: در این نوع واپاشی که در هسته های سنگین صورت می گیرد، هستهٔ 

 ( متشکل از دو پروتون و دو نوترون وا می پاشد )شکل ٨  ــ4 ــ الف(. He4
2 ( α ٔبا گسیل ذره

AA
ZZ X Y He

−
−→ +

4 4
2 2 )٨  ــ6( 

q = −e q = o

q = +2eq = −e q = o

q = +2e

q = −e q = o

q = +2e

4   شکل 8        ـ

α الف ــ گسیل پرتوβ -ب ــ گسیل پرتوγ ت ــ گسیل پرتو

q = −e q = o

q = +2e

β +پ ــ گسیل پرتو

q = −e q = o

q = +2e

q  =+e
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